# "豫见"青春之声"理响"浸润心田

### 共青团北关区委开展"豫见理响·青年宣讲轻骑兵"活动见闻

□本报记者 周俊英 通讯员 崔鑫雨

如何让党的创新理论"飞入寻常百 姓家",特别是吸引当代青年?连日来, 共青团北关区委持续开展"豫见理响·青 年宣讲轻骑兵"活动,组织宣讲队伍进校 园,以青年化视角宣讲党的创新理论,生 动诠释红旗渠精神等红色精神内涵,着 力引导青年坚定理想信念,强化使命担 当。各级团组织积极响应,开展了形式 多样、内容丰富的活动。

#### 理论宣讲"燃"起来

初冬的寒意,挡不住青春的热情。 市永兴学校礼堂内座无虚席,一场别开 生面的"豫见理响·青年宣讲轻骑兵"活 动正火热进行。

"大家好,我是今天的'轻骑兵'宣讲 员韩义龙,今天我要讲的主题是党的二 十大与青年使命。"韩义龙的开场白,瞬 间抓住了所有人的注意力。他没有照本 宣科,而是从这个主题切入,将党的二十 大精神娓娓道来。他梳理了党的二十大 报告中与青年相关的重要论述,从"青年 强,则国家强"的殷切嘱托,到"把青年工 作作为战略性工作来抓"的部署要求,用 图文并茂的方式,让学生们直观感受党 对青年一代的高度重视与深切期望。

"这不是一场枯燥的理论课,而是一 次与未来的对话。"该校一名团委干部 说。她的手机里,拍下了PPT上的一行 字:"党的二十大与青年使命",这是宣讲

区委第二巡察组



宣讲现场(本报记者 周俊英 摄)

留给每个人的思考题。

这样的场景正在北关区各个校园上 演。在市新华学校,宣讲员围绕"四史" 学习教育的核心要点,根据青少年的认 知特点和成长需求,精心筛选宣讲内容, 并结合新时代青年的责任与担当,鼓励 青少年们从"四史"学习中汲取奋进力 量,树立远大理想,努力学习科学文化知 识,练就过硬本领,将来为国家发展和民 族复兴贡献自己的力量。

#### 青春力量"聚"起来

除传统宣讲外,共青团北关区委通 过生动的影像将抽象理论转化为生动故 事。在北关区柏庄镇第二中学,宣讲员 通过珍贵的历史图片、生动的影像资料 和感人至深的建设故事,展现20世纪60 年代林县人民在极其艰苦的条件下,历 时10年建成全长1500公里红旗渠的伟 大壮举,将"自力更生、艰苦创业、团结协 作、无私奉献"的红旗渠精神具象化。

"此次红旗渠精神宣讲,不仅让青少 年深入了解了红旗渠的历史背景与建设 历程,更让大家深刻领悟了红旗渠精神 的丰富内涵与时代意义。"该校团干部韩 艳萍说。

连日来,一场场充满温度与深度的 理论宣讲仍在继续。思想的火花在碰 撞,青春的力量在凝聚。放眼全区,宣讲 活动潜移默化中深化了青年对党的创新 理论的政治认同、思想认同、理论认同、 情感认同。

"通过学习,我更加清晰地认识到, 作为新时代青年,我们生逢其时,也重任 在肩。"市第六中学孙悦感慨道。

共青团北关区委相关负责人栗锦顺 介绍,"轻骑兵"就是要突出"轻",队伍精 干、形式活泼、内容轻快;更要体现"骑", 机动灵活、快速直达、服务基层,用青年 影响青年,让党的创新理论像春风化雨, 滋润心田。

该活动已持续开展4年,先后培育了 20余名青年宣讲骨干。他们摒弃照本宣 科,用"冒着热气、沾着露珠"的鲜活案 例,把党的创新理论"大道理"转化成大 家感兴趣的"小故事",累计开展基层宣 讲150场,直接覆盖群众超3万人次。

"下一步,我们将继续深化党的创新 理论青年化阐释,用真理的光芒照亮青 年前行之路,用党的初心使命感召青年, 组织动员广大青年为全面推进中华民族 伟大复兴贡献青春力量。"栗锦顺说。

## 巡察整改优化校园配餐服务

本报讯 (记者 周俊英)11月12日 中午,市曙光学校的学生坐在餐桌前,津 津有味地品尝着午餐,脸上洋溢着满足 的笑容。一名学生开心地说:"现在不用 跑上跑下,吃饭都觉得更香了。

一直以来,北关区委第二巡察组将 辖区学生配餐服务这项关乎千家万户的 民生小事,列为巡察工作的重点。在他 们看来,学生用餐看似寻常,却承载着每 一个家庭的牵挂。守护好"舌尖上的安 全",营造舒心的就餐体验,正是对教育 民生"大福祉"最温暖的回应。

巡察走访过程中,北关区委第二巡察 组发现,市曙光学校因就餐座位有限,学 校此前采取的分年级就餐方式不合理,三 楼、四楼就餐学生加餐需上下奔波,于是 与学校沟通,并提出优化建议。收到建议 后,该校迅速调整就餐方案,打破原有年 级界限,将七年级、八年级中位于三楼、四 楼班级的学生集中安排至阅览室,一楼、 二楼班级的学生则留在本班就餐。整改 后,学生们告别了上下奔波的麻烦。

随后,北关区委第二巡察组持续跟 进走访,细致查看学生的反馈与用餐秩 序,确保优化措施直正落地生根、温暖 人心。

从发现"多跑一趟"的小问题,到推动 方案快速优化,再到全程跟踪保障整改效 果,北关区委第二巡察组始终以细致关 怀、高效行动,将"民生小事"当作"心头大 事"来办,通过一餐一饭、一举一动,将温 暖传递到每一个孩子与家长的心里。

#### 区委第三巡察组

## 巡察利剑护校园 科技防线守平安

本报讯 (记者 张璐)"新调整的 监控画面清晰,覆盖无死角,我们在 学校工作、学习更安心了。"11月12 日,市胜利中学校园内,师生们对优 化升级后的校园监控系统纷纷点 赞。这一民生实事的落地,源于北关 区委第三巡察组将校园安全列为巡 察重点,以精准监督推动问题整改的 务实举措。

新学期以来,随着学校招生规模扩 大,部分新增教学区域和活动场地出现 监控盲区,给校园安全管理带来挑战。 北关区委第三巡察组在巡察期间,将校 园安全作为监督重点,通过实地走访、 座谈交流等方式深入排查。发现监控 覆盖不足的问题后,巡察组第一时间与 学校沟通,提出整改建议,督促尽快补 齐安全短板。

学校高度重视巡察建议,迅速制订 方案、投入资金,对校园监控系统进行 全面升级。通过科学布点、更换老化设 备、调试优化角度,实现了新增区域监 控全覆盖,校园监控系统整体防控能力 显著提升,为师生安全筑起坚实的"科 技防线"

从发现问题到推动解决,北关区 委第三巡察组以"时时放心不下"的 责任感,紧盯校园安全关键环节,推 动问题切实解决。如今,完善的监控 系统为校园筑起坚实"科技防线",巡 察组的务实作风也赢得了师生广泛

## "智慧老人"课堂点亮银龄生活

### 一红旗路街道大道西社区探索为老服务新路径纪实

网络直播间 18至前

### □本报记者 张璐 文/图

在北关区红旗路街道大道西社区, 别开生面的"智慧老人"课堂正悄然改变 着老年居民的生活。这个由北关区委社 会工作部指导、社区精心打造的为老服 务项目,通过"专业社工+志愿服务"的 创新模式,为社区老年人开启了一扇通 往智慧生活的大门。

### 情绪管理:守护心灵的绿洲

11月12日,社区活动室内暖意融 融,一场以"我的情绪我做主开开心心每 一天"为主题的情绪管理课在此热烈开 展。专业社工借助生动的PPT演示和贴 近生活的真实案例,系统讲解情绪管理 知识,从情绪的基本概念、对身心健康的 影响到科学调节方法,层层递进、条理清

针对老年人普遍存在的想关心子女 却被当成"瞎操心"、与孙辈沟通因不懂 网络用语产生隔阂等困惑,社工老师结 合实际场景给出实用建议,切实回应了 老人的关切。

课堂上,老人们逐渐打开心扉,积极 分享自身的情绪故事和调节心得。这种 互动交流不仅让大家掌握了情绪管理技 巧,更搭建起情感倾诉的有效渠道,进一 步增强了老年群体的心理韧性,在轻松 氛围中收获了心灵成长。

### 沟通艺术: 弥合代际的鸿沟

家庭和睦是晚年幸福的基石,有效 的沟通则是弥合代际隔阂的关键。近

日,大道西社区"智慧老人"课堂聚焦 "家庭沟通小技巧",直指老年居民与子 女、孙辈的交流难题,助力搭建和谐家 庭关系。 活动现场,专业社工播放的沟通案

例视频迅速引发老人共鸣。在随后的 分享环节,大家纷纷打开话匣子:关心 子女被当作"瞎操心",与孙辈交流因网 络用语产生隔阂,还常因生活习惯差异 与子女发生摩擦……针对这些问题,社 工老师结合实例深入浅出地讲解非暴 力沟通、积极倾听等技巧,并组织场景 模拟练习,帮助大家在实践中深化理

"以前总觉得自己和儿子说不到一

块去,学了这些沟通技巧后,才知道该怎 么好好说话了。"参加活动的王爷爷感慨 道。通过系统学习与实践演练,老人们 不仅掌握了改善家庭关系的"金钥匙", 更增强了主动沟通的信心,为营造温馨 家庭氛围奠定基础。

"智慧老人"课堂现场

### 数字赋能:跨越智能的门槛

随着数字时代深入发展,帮助老年 人适应智能生活成为社区服务的重要课 题。11月5日,社区党群服务中心内,在 专业社工进行系统讲解后,8位老年居民 在志愿者"一对一"指导下,认真学习医 保码使用操作。

"点这个'小眼睛'就能看见余额,以 后买药前心里就有数了。"75岁的郑奶奶 在志愿者帮助下成功查询到医保余额 后,脸上绽放出喜悦的笑容。志愿者手 把手教授老人通过微信、支付宝和国家 医保服务平台 APP 等多种途径激活使用 医保码,还特意准备了放大字体的操作 卡片,方便老人记忆。

### 服务创新:专业与温情的融合

"智慧老人"课堂的成功,得益于"专 业社工+志愿服务"模式的创新实践。 专业社工负责课程系统设计和专业指 导,确保内容科学性和针对性;志愿者则 提供贴心陪伴和"手把手"教学,赋予服 务更多温度。

这种模式在切实解决老年人情绪管 理、家庭关系和数字应用等难题的同时, 更为他们搭建了交流互动平台,有效增 强了社区归属感。

大道西社区党总支书记张德旺表 示:"我们将继续深化'专业社工+志愿 服务'机制,围绕老年人多样化需求,陆 续推出智能手机应用、健康养生、兴趣培 养等系列课程,把'智慧老人'课堂打造 成常态化服务品牌。"

从情绪管理到代际沟通,从数字技 能到生活应用,大道西社区的"智慧老 人"课堂正用科技温度和人文关怀,重新 定义老年人的社区生活。在这里,银发 岁月不再意味着落伍与孤独,而是焕发 出新的光彩与活力。这一创新实践,不 仅提升了社区老年人的幸福感,也为新 时代社区为老服务工作提供了可借鉴的 宝贵经验。

区残联

### 真情关怀残疾人 发放轮椅暖人心

本报讯(记者 周俊英 通 讯员 李琼洁)"我腿脚不好,已 经很久没下楼晒太阳了。现在 有了这辆轮椅,儿子可以推着 我到处走走看看,真是太感谢 你们了!"11月12日,一名领到 爱心轮椅的残疾人激动地说。

据了解,为切实解决重度 困难残疾人出行问题,北关区 残联开展了爱心轮椅发放活 动,为辖区内12名符合条件的 重度困难残疾人送去贴心关怀 与实际帮助。

活动前期,全区各街道 (镇)工作人员通过入户走访、 信息核对等方式,精准摸排辖 区内重度残疾人的家庭情况、 身体状况及出行需求,确保轮 椅发放精准到户。

发放现场,工作人员协助 残疾人及家属掌握折叠、刹车 等关键功能,确保每一位残疾 人及家属都能安全、熟练掌握 使用技巧。

北关区残联有关负责人介 绍,此次轮椅发放活动,不仅有 效改善了重度困难残疾人的出 行条件和生活质量,更让他们 感受到了党和政府的温暖以及 社会大家庭的关爱。

"下一步,我们将持续深耕 残疾人服务领域,以更细致的 举措、更务实的作风,把惠残政 策落到实处,让关爱与温暖始 终围绕在残疾人身边。"该负责

小营村

### 聚焦特殊群体需求 专项服务方便老人

本报讯(记者 周俊英) "连日来,我们组织网格员开展 城乡居民养老保险高龄居民专 项认证服务,以'面对面'的贴 心举措,打通便民服务'最后一 公里'。"11月12日,北关区彰 东街道小营村有关负责人介

专项认证服务中,针对行 动不便、独居的高龄老人,该村 网格员携带手机现场协助老人 完成人脸认证,耐心细致讲解 认证后养老金发放流程及相关 政策,并用通俗的语言消除老 人对待遇领取的顾虑,让老人 足不出户就能办好"心头事"。

对子女不在身边、智能手 机操作生疏的老人,网格员化 身"手把手"老师,一步步演示 认证操作步骤,确保老人不仅 完成此次认证,还能掌握基础

操作方法。同时,网格员主动 留下联系方式,为老人后续遇 到问题搭建"即时咨询通道"。 认证间隙,网格员还与老人拉 家常、话近况,细致了解老人身 体状况与生活需求,同步宣传 养老服务、医疗保障等惠民政 策,让认证服务不止于"办业 务",更传递社区的关怀与温

截至目前,该村已帮助20 余名高龄居民顺利完成养老保 险认证,有效化解了高龄群体 "认证难"的实际问题,进一步 拉近了村组织与村民的距离。

"下一步,我们将持续聚焦 高龄、特殊群体需求,推动便民 服务常态化开展,切实把好事 办在群众心坎上,不断提升居 民的获得感、幸福感与安全 感。"该负责人说。



2025年全国1%人口抽样调查工作已全面展开。北关区灯塔 路街道光辉路社区积极响应、迅速行动。社区工作人员主动放弃 休息时间,利用周末及晚上下班后的时段逐一上门,严格按照上级 统一部署,深入被抽中的每一户家庭,认真细致做好信息填报工 作,切实做到调查对象不重不漏、登记信息准确无误,全力保障人 口抽样调查工作高质量完成。图为11月10日,工作人员在进行人 口抽样调查信息填报。 (本报记者 张 璐 摄)

金水社区

### 养老认证足不出户 惠民政策精准落地

本报讯(记者张璐)11 月10日,北关区解放路街道金 水社区开展养老认证上门服 务,为辖区行动不便的高龄老 人解决认证难题,以贴心举措 打通便民服务"最后一公里", 让惠民政策精准落地。

社区工作人员前期通过梳 理居民信息、实地走访,精准摸 清需养老认证的高龄老人情 况。针对部分老人行动不便、 子女不在身边、不会操作电子 设备等实际困难,社区主动推 出入户认证服务,让老人足不 出户即可完成认证。

每到一户,工作人员都会 与老人亲切交谈,了解其身体 状况和生活需求,细致讲解养 老认证的重要性与流程。认证 过程中,工作人员认真核对身 份证、户口本等证件信息,熟练 操作手机 APP 协助老人完成人 脸识别。对听力不佳、理解有 困难的老人,工作人员反复耐 心讲解,确保认证顺利完成。 在行动极为不便的雷奶奶家 中,工作人员耐心安抚老人情 绪,协助调整姿势多次尝试,成 功完成人脸识别,雷奶奶紧握 工作人员的手激动致谢:"你们 真是太好了,这么远跑来帮我, 太感谢你们了!"

此次上门认证服务不仅为 高龄老人提供了便利,更拉近 了社区与居民的距离,增强了 居民的认同感与归属感。下一 步,金水社区将持续关注老年 群体需求,优化服务方式,为老 年人提供更优质高效的贴心服 务,助力晚年生活幸福美满。

社址:文明大道 446号 邮政编码:455000 办公室:2561210 总编办公室:2561293 投稿信箱:ayrbgk@163.com(文) ayrbtk@163.com(图) 零售价:2元/份 印刷:安阳市融媒体中心印务中心(文明大道 446号)